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Особливим видом навчальної діяльності, який складається з виявлення труднощів 

у засвоєнні навчального матеріалу і прогалин навчальної підготовки, виявлення причин 

цих недоліків, а також їх усунення з використанням спеціальних засобів навчання є 

коригувальна діяльність. Її головною функцією є підвищення якості навчальних 

результатів. 

В питанні корекції знань учнів з математики велику роль відіграють питання 

відпрацювання, закріплення і повторення математичних знань, умінь і навичок. 

Людина, яка піклується про своє здоров’я, щодня займається фізичними 

вправами. 

Вправами «на щодня» в шкільній математиці є: 

 5 – 6 класи – обчислення і  рівняння ; 

 7 клас – перетворення цілих виразів і  рівняння; 

 8 клас – перетворення раціональних та ірраціональних виразів, 

рівняння; 

 9 клас – нерівності, функції та їх властивості. 

Однією з умов успішного навчання є добре розвинуті у учнів навики усного 

рахунку.  Систематичне проведення усних розрахунків дисциплінує учнів, розвиває 

увагу, спостережливість, кмітливість, підвищує культуру обчислювальних навичок. 

Бажано, щоб усний рахунок сприймався учнями як цікава гра.  

Щоб успішно навчати учнів, кожен учитель має знати не тільки те, чого навчати 

учнів, а й як навчати: знати різні методи формування понять, доведення теорем, 

розв’язування задач, знати переваги і недоліки кожного методу, вміти передбачати як 

той чи інший метод сприйматимуть учні, яких помилок припускатимуться та як їх 

виправити. 

Розглянемо різні прийоми, які можна використовувати при проведенні 

коригувальної роботи з учнями. 



«Ланцюжок».   Учні отримують картки з прикладами.  Учень читає приклад і 

розв’язує, продовжує той, у кого починається приклад на це число. Зміст вправи в тому, 

щоб усі правильно розв’язали свої приклади і ланцюжок не обірвався і з’єднався.  

Наприклад:   

1. 3,4 ∙ 0,2 =                               2.  1,7 ∙ 0,1 = 

3.  0,85 : 0,1 =                            4.   0,68 ∙ 10 = 

5.  17 : 5 =                                  6.   0,17 ∙ 5 = 

7.   8,5 ∙ 2 =                                8.   6,8 : 4 = 

Можна   кожному прикладу поставити у відповідність літеру, тоді результатом 

вірного виконання буде або  фраза,  або поняття, або прізвище математика. 

Можна скласти ланцюжок, в якому вказується стартове число, а також дії, які 

потрібно виконати.  

Наприклад: 

СТАРТ  ____+ 2,6 +2,6 +1,56 : 5 - 1,8 

 

                                                                                                                                                              

+6,5 

        

ФІНІШ____                        -8,4                             ∙ 3                           +14,55                      

-4,25 

   

 «Сходинки».    Кожне рівняння –це сходинка. Треба якомога швидше і без 

помилок спуститися сходинками. Відповіді потрібно записувати в ряд.  

Наприклад:    

1.  х + 15 = 43 

2.  28 – х = 9 

3. 13 ∙ х = 65 

4.   х : 8 = 12 

5.  х – 34 = 56 

6. 56 : х = 4 

7. 5 ∙ ( х – 16) = 40 

8. 72 : х + 13 = 21 

 Результатом буде послідовність цифр:  28195969014249 

10,84 



«Вірю – не вірю».    Вчитель читає різні висловлювання  та твердження. Якщо 

почуте невірне – учні плещуть в долоні, якщо ж  вірне – зберігається тиша. 

 Наприклад: 

 Нуль – найменше натуральне число. 

 1 година це 100 хвилин. 

 Результат дії множення називається добуток. 

 Щоб знайти зменшуване, потрібно до різниці додати від’ємник.  

 796 м  > 7 км 

«Задачі без запитань».    Молодшим школярам дають задачі без запитань.  Діти 

самі ставлять численні запитання. Це допомагає  глибше зрозуміти та проаналізувати 

умову. 

« Хокей».  «Футбол». Доцільно використовувати при перевірці знання термінів. 

В молодших класах можна перевіряти знання таблиці множення та правила множення і 

ділення на розрядну одиницю. 

Кількість «хокеїстів на полі» від кожної команди – по 6 (1 воротар, 2 захисників, 3 

нападників). Кидок у ворота означає запитання, поставлене суперником. «Гол» - на 

запитання відповідь не дано або відповідь неправильна. «Шайбу відбито» - захисники 

або воротар дали правильну відповідь. Вчитель – арбітр. Інші учні – запасні гравці чи 

вболівальники.  Час для відповіді має бути обмежений. 

«Знайди помилку!» І варіант.  Знайти помилки у викладі (2-3 явні; 2-3 типові; 

інші – малопомітні; 1 сильно прихована). Якщо матеріал знайомий – виникає ситуація 

успіху. Якщо матеріал новий – учень може відчути себе експертом, дослідником. 

ІІ варіант.  Кожна команда готує вдома (або на уроці) розповідь із  помилками і 

пропонує його іншій команді. Тут важливе подвійне змагання: хто 

 краще приховає і хто більше знайде. 

«Коректор». У виконаній роботі (власній чи товариша) вказано кількість 

помилок, які треба знайти і виправити.  Або виправити помилки в записаних на дошці 

формулах. 

Помилки, допущені під час формулювання означень, теорем, властивостей можна 

виправляти за допомогою контрприкладів. 

 «Математичні диктанти».  Використовуючи мультимедійні засоби можна 

писати диктанти на два варіанти, а потім використати «самоперевірку» або 

«взаємоперевірку» за готовими відповідями, формулюючи відповідні правила.  



Систематичне використання математичних диктантів дає надійну інформацію про 

рівень засвоєння нового матеріалу. Учитель має можливість своєчасно усувати 

прогалини в знаннях учнів, формувати в них навички здійснення самоконтролю. 

На цьому ж уроці учень зможе  отримати відповідь на запитання, з’ясувати, як 

потрібно було виконати завдання, з яким він не впорався. Залежно від результатів 

роботи можна виконати аналогічні завдання (для ліквідації прогалин). 

«Аукціон».  Доцільно  використовувати на етапі узагальнення знань. Учні 

повторюють якусь функцію або фігуру. Вони доповнюють   одне одного, набираючи 

якомога більше знань про цей об’єкт. Виграє той, хто назве ознаку останнім, а інші не 

зможуть доповнити. 

 «Математичне лото».  І варіант.  На аркуші паперу слід записати великими 

літерами формули теми або розділу.  Потім аркуш розрізати так, щоб на кожній частині 

паперу залишилися літери, цифри, математичні знаки тощо. Частини аркушів у двох 

примірниках перемішують на столі. Потім учитель викликає до столу двох учнів і 

пропонує скласти формули. Перемагає найкращий знавець формул. На виконання цієї 

роботи відводять певний час. 

ІІ варіант.  На столах перед кожним учнем лежить по одній картці, розділеній на 

прямокутники, в яких записано умови та відповідна кількість маленьких карточок з 

відповідями. Серед карток з відповідями бажано, щоб були зайві. Учитель подає 

команду, гравці швидко виконують завдання і, знайшовши відповідь на картці, 

накривають нею прямокутник з умовою. Сильніші учні одержують картки із більш 

складним завданням, а слабші – із простішим завданням. 

Приклади карток:    Для середнього рівня :               
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Для достатнього рівня: 
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Для високого рівня: 
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«Тематичні терміни».   Учням пропонують записати на аркушах паперу 

терміни, використані в даній темі. Це можуть бути фігури, їх елементи, поняття, 

прізвища вчених, величини, назви розмірів, одиниці їх виміру тощо. Через певний час 

вчитель припиняє записування слів і пропонує одному з учнів зачитати записані слова. 

Інші викреслюють назви, що повторюються. Учень, у якого виявиться найбільше 

термінів, буде переможцем. 

Гра індивідуальна, її доцільно проводити для розминки, наприклад, перед 

перевіркою якості знань учнів. 

 «Відповідність». В колонках наведені формули, терміни або намальовані фігури. 

Їх кількість може бути різною. Потрібно встановити  відповідності між ними.   

Наприклад:  

І   А        Прямокутник 1           S = 
1
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       трикутник                
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VIІ   Ж 

Квадрат 

7         

S = ah 

  8              
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  9             
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З метою формування вміння пізнавати формулу, виконувати дії з натуральними та 

дробовими числами підготовки до ДПА та ЗНО дуже зручно застосовувати  

електронні тренажери. 

«Доміно».  Учні отримують картки, на яких записано два висловлення: відповідь і 

питання. Першим читати питання починає той учень, у якого є картка з написом 

«Старт». Учень, на картці якого є відповідь на це питання зачитує її, а потім читає своє 

запитання і т. д.  Таким чином, вибудовується ланцюг з питань та відповідей.  

Приклади  карток: 

СТАРТ 

Яку фігуру називають паралелограмом? 

 

Чотирикутник, протилежні сторони якого попарно паралельні 

Що таке діагональ чотирикутника? 

 

Відрізок, що сполучає протилежні вершини чотирикутника 

Що таке периметр чотирикутника? 

 

Сумма довжин всіх сторін 

Яку фігуру називають прямокутником? 

 

Паралелограм, у якого всі кути прямі 

Яку фігуру називають ромб? 

 



Паралелограм, у якого всі сторони рівні 

Яку фігуру називають квадрат? 

 

Прямокутник, у якого всі сторони рівні 

Що таке трапеція? 

 

Чотирикутник, у якого дві сторони паралельні, а дві непаралельні 

Як називають паралельні сторони трапеції? 

 

Основи 

Що таке висота чотирикутника? 

 

Перпендикуляр, проведений з вершини чотирикутника до прямої, яка містить  

його протилежну сторону 

ФІНІШ 

 

Бажано, щоб кількість карток не була меншою, ніж кількість учнів в класі. На 

останній картці має бути напис «Фініш». 

Для своєчасного виявлення труднощів учнів і попередження типових помилок 

при засвоєнні програми проводиться тест-контроль. 

Для ліквідації прогалин  та подолання труднощів, що виникають у учнів при 

розв’язуванні задач, доцільно використовувати  опорні схеми, зразки розв’язування та 

картки-підказки. 

Виправляти помилки та неточності, яких припускаються учні, також допомагає 

дискусія. Вона сприяє розвитку критичного мислення, дає змогу визначити власну 

позицію, поглиблює знання. Критичне мислення допомагає учневі самостійно 

аналізувати матеріал, формує вміння бачити помилки або логічні порушення у 

твердженнях інших учнів, аргументувати свої думки, змінювати їх, якщо вони 

неправильні. 

Ефективність роботи вчителя математики залежить від того, наскільки своєчасно 

виявлятимуться помилки та недоліки в знаннях учнів і як оперативно вживатимуться 

заходи для їх подолання. 
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